

# 32年坚守ICU，不放弃每一个生命



现代快报+  
南京市第一医院 联合主办

“气管插管、呼吸机、有创血压监测、循环支持……”在南京市第一医院重症医学科(ICU)，经常上演着惊心动魄、命悬一线的抢救时刻。这里，离死亡最近，也是生命的最后一道防线。重症医学科主任章淬，在ICU一干就是32年。在这个被称为“离死神最近的地方”，拯救生命是她最熟悉、最重要的工作内容。在接受现代快报记者采访时，章淬表示，过去三年，抗击新冠肺炎疫情阻击战，也为重症医学专业的发展带来大的推动，未来十年，重症医学专业将有更大、更快速的发展。

通讯员 孙忠河 现代快报+记者 安莹/文 顾炜/摄

## ICU是医院里的“特种兵”

每天早晨7点刚过，章淬准时出现在科室，“作为一名女医生，需要付出更多的体力和时间，重症一直强调细节决定成败。”每次查房，她都极其敏感地捕捉到稍不留神就错过的蛛丝马迹，准确果断地给出应对措施。

“病人是盯出来的，小变化酿成大变化，那时候就会措手不及，从护理到医生要提前发现问题，就会防止大的病情突变。”在章淬看来，ICU医生是医院里的“特种兵”，需要经过各学科系统、综合地培训，掌握多个学科的专业知识，对病情作出综合判

断，在最短时间选择最佳治疗方案。同时，相比普通病房的护士，ICU护士具备更强的抢救、护理专业知识和经验，能对患者实施实时监护。

1992年，章淬刚刚从医学院毕业一年，满怀对医学的挚爱以及对生命的敬畏，来到了重症医学科，一干就是32年。

从当初的仅有2张床位、4名医生和8名护士到目前开设5个病区、62张床位、200名医护人员，南京市第一医院重症医学科专科医疗技术突飞猛进，专科核心技术日趋完善与成熟，达到国内先进、省内领先水平。

从普通医生到科室主任，章淬总能第一时间出现在患者最需要的



章淬(右一)正在给患者做治疗

地方，与自己赛跑，与时间赛跑，同病魔智斗，和死神抢人。一名16岁的花季少女，扩张性心肌炎，心脏骤停，希望渺茫。章淬心里持有一种信念：只要有百分之一的希望，就绝不放弃！救治的过程很漫长也很艰辛，经过她和同事们积极努力，这名少女幸运脱险，等到了心脏移植，重新绽放生命。

多年来，正是凭着“生命相托、永不言弃”的信念，章淬所在的重症医学科目前每年救治患者总数达3700余例，抢救成功率长期保持在96%以上。近年来，科室每年收治20余例心脏移植患者，数量位居全国前10名。

## 心脏重症为专科特色，精湛医术挽救生命

“所有研究和技术革新，最终都要回归到病人。”如今，南京市第一医院重症医学科常规开展体外膜肺氧合、主动脉内球囊反搏、血液灌流、经皮气管切开、俯卧位通气、盲插鼻肠管、非生物人工肝治疗等重点专科技术，应用肺动脉漂浮导管、经食道超声、跨肺压、脑氧饱和度等先进的监测手段，救治了数千例心源性休克、感染性休克、主动脉夹层、多发伤、重症胰腺炎、重症肺炎等危重患者。其中以心脏重症为核心专科特

色，充分发挥循环功能监测与治疗的特长，围绕多器官功能衰竭的体外生命支持，积极开展相应的临床技术和科学研究，在每一个生命危在旦夕的时刻，用精湛的医术挽救了一个又一个鲜活的生命。

山峰高显。章淬表示，科室始终坚持医、教、研协同发展，持续深化脓毒症、免疫调控、心脏重症等相关领域的基础及临床研究。先后承担了国家自然科学基金、省自然科学基金、省市等各级课题。近年来，科室多次成功主办心脏重症全国巡讲、省级继续教育培训班、南京市重症医学质控中心诊疗技术规范化培训班等各类学术会议，产生了广泛的社会影响。

## 未来十年，重症医学专业将有更大发展

章淬也常常医护人员说，每个生命的背后，都是一个家庭，分分秒秒都要尊重每个生命。全科医务人员始终秉承“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代职业精神，多次响应国家号召，参与各项应急救援及对口支援任务。自2020年初发生新冠肺炎疫情以来，科室先后派出7批次、60名医务人员，参与驰援湖北武汉、河北石家庄、南京市公共卫生医疗中心等多地的抗疫工作，并圆满完成“收治患者零死亡”“医务人员零感染”的既定目标。

新冠肺炎疫情，让公众对重症医学有了更多认识。章淬也深有感触，“疫情期间，重症医学的快速发展和不俗表现，让公众都看到它的救治效率是不可替代的。未来十年，重症医学专业将有更大、更快速的发展。”

# 基层医院“提灯女神”，做患者的暖心人

“

病房、输液室、档案室、治疗室、接种大厅……在南京市秦淮区月牙湖社区卫生服务中心里，护士们带着天使般的微笑，给患者送去温暖和关爱。今年的5月12日是第112个国际护士节，在节日到来之际，现代快报记者走进基层医院，捕捉“提灯女神”的最美身姿。

通讯员 蒋惟佳 现代快报+记者 梅书华



魏芳(右一)正在给患者进行护理 通讯员供图

## 每月上门十多次，解决老人护理难题

“您不要着急，我拿上治疗箱，马上就能出发。”结束一天忙碌的工作，刚刚脱下工作服的护士张燕脂，突然接到居民王女士的紧急求助，她安抚好对方情绪，立即重新穿戴好工作服，拎起治疗箱赶往患者家中。

王女士的母亲已经90岁高龄，前些日子刚出院回家，日常需要依靠鼻饲管进食。这日傍晚，老人不慎将鼻饲管拔出，王女士发现后第一时间想到了家门口的社区医院，但一看时间，门诊已经快要结束，焦急之下，她还是抱着试一试的心态赶到月牙湖社区卫生服务中心，询问是否能通过“秦淮网约护理”解决她的燃眉之急，于是便发生了开头的那一幕。

赶到王女士家中后，张燕脂熟练地开始了工作。“可能会有一点不舒服。”张燕脂边指导老人边缓慢地插入鼻饲管，“您往下吞咽，就像吃面条一样。”要将55厘米的鼻饲管精准从鼻腔插入胃部并不轻松，但张燕脂规范及熟练的操作让王女士悬着的心放了下来，前后不过二十分钟，她便为老人更换好新的鼻饲管，并协助王女士给老人吃药喂饭。

据悉，秦淮区卫健委打造的“秦淮网约护理”App，也是江苏首个官方版的网约护理平台。月牙湖社区卫生服务中心从2019年开展

网约护理服务，为高龄、行动不便等患者提供上门护理服务，项目内容包含基础护理、静疗护理、换药、母婴保健、中医技术等五大类，共细分为25项。中心至今上门服务270多例，今年已上门服务50多例，大多是尿、鼻饲、换药、标本采集等服务。

## 多次参与抢救，常常温暖患者

“快来！有人抢救！”今年2月，中医科一间诊室门口，一名候诊患者突然晕厥倒地。医生快速奔向输液室，寻求帮助。护士魏芳拿上输液袋，端上治疗盆，立即跟上。晕倒的是一名30岁的女性患者，医生朱建斌为她进行了心肺复苏，并检测血糖，发现是低血糖导致。

魏芳了解情况后，立即开始输液，扎止血带、找血管、进针、贴胶布，一分钟迅速完成所有操作。事发突然，没有地方挂输液袋怎么办？魏芳提着输液袋，高举右手，让注射液顺利进入患者体内。十分钟后，患者恢复意识，血糖也趋于正常。

在输液室值班，魏芳的治疗盆里，永远备齐抢救和护理的工具，随时派上用场。输液室也常常是最后关头的地方。“输液一般要一两个小时，有的患者来得比较迟，我们就等等他，以防出现突发情况。”魏芳说，中午的休息时间，她们也常常是与患者一起度过。

这样无声的陪伴，多年来温暖了许多患者。

## 体力与脑力并重，她们都是“多面手”

护理既有高强度体力劳动，又有因责任心和专业性所带来的脑力劳动。在中心，护士的身影随处可见。计划免疫科上，疫苗接种工作是重中之重，这项工作并不是打个针这么简单。“我们需要做冷链监测，统计苗的数量、生产日期，在有效期内及时接种。”副主任护师朱晓蓉强调，大家必须做到对每一支疫苗心中有数，对辖区内每一个适龄儿童的接种情况了然于心。

护士的“大数据”管理能力，可不仅限于此，还有一些大家并不知晓的领域，比如重度精神病人群管理、肺结核人群管理等。她们用电话联系，或者上门的方式，关心着这些特殊人群。护士也是中心家庭医生团队里必不可少的角色，为每一名慢病患者建立健康档案，定时了解身体状况。

遇上重大节日，南京各个景点，也有她们的身影。“刚刚过去的五一假期，我们在夫子庙等多个景点值守，有的游客扭伤了脚，有的腹泻，还有人发生口角导致了皮外伤，我们都能处理解决。”护士长许美华告诉记者。随着老龄化社会的到来，护理越来越凸显其重要性。月牙湖社区卫生服务中心的20名护士，3人是高级职称，5人为党员，这群南丁格尔坚守在基层，担起各项职能，人人都是“多面手”，用爱心、细心、诚心，换来患者的舒心、安心、放心。